
PHYSICS

BOOKS - BANSAL PHYSICS (HINDI)

GRAVITATION

Exercise 1 Objective Questions Single Correct

Choice Type

1. किस ऊँ चाई पर गुरूत्वीय त्वरण पृथ्वी की सतह का 25%

रह जाएगा (पृथ्वी की त्रिज्या R है)?

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_TTs07dSPulrg


A. a. R/4

B. b. R

C. c. 3R/8

D. d. R/2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. एक सरल लोलक का पृथ्वी तल का आवर्तकाल  है

तथा पृथ्वी तल से R ऊँ चाई पर  है जहाँ कि R पृथ्वी की

त्रिज्या है।  का मान है

T1

T2

T2 /T1

https://dl.doubtnut.com/l/_TTs07dSPulrg
https://dl.doubtnut.com/l/_mRTZWVZGeIrE


A. 1

B. 

C. 4

D. 2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√2

3. माना कि पृथ्वी का अपने अक्ष पर घूर्णन का वेग  है एवं

गुरूत्वीय त्वरण का मान पृथ्वी की सतह पर भूमध्य एवं ध्रुव

पर समान है। एक वस्तु को भूमध्य रेखा पर एवं ध्रुव पर d

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_mRTZWVZGeIrE
https://dl.doubtnut.com/l/_gxv1Ud0mB0IG


गहराई पर तौलने पर समान पठन प्राप्त होता है।

 तो बताइएd क्या हैं।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(d < < R)

ω2R2

g

ω2R2

2g

2ω2R2

g

√Rg

g

https://dl.doubtnut.com/l/_gxv1Ud0mB0IG


4. यदि पृथ्वी की त्रिज्या को 5 के  गुणन से बढ़ा लिया जाए तो

बताइए घनत्व को किस गुणन से बदला जाए कि गुरूत्वीय

त्वरण का मान समान रहे ?

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 5

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1/25

1/5

1/√5

https://dl.doubtnut.com/l/_7zNSxNypSTD1


5. एक ग्रह का द्रव्यमान एवं व्यास पृथ्वी के  दु गना है। बताइए

कि लोलक के  दोलन का आर्वतकाल क्या होगा यदि उसका

आर्वतकाल पृथ्वी पर 2 sec है ?

A. a.  second

B. b.  second

C. c.  second

D. d.  second

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√2

2√2

1

√2

1

2√2

https://dl.doubtnut.com/l/_qvxsBlxyL6Lt


6. एक कण जिसका द्रव्यमान Mहै, एक समान द्रव्यमान के

पतले खोखले गोले से दू री a पर है। 

A. गोले के  के न्द्र पर गुरूत्वीय क्षेत्र एवं विभव दोनों खोल

के  के न्द्र पर शून्य है

B. गुरूत्वीय क्षेत्र ना सिर्फ  गोले के  भीतर बल्कि बाहर भी

एक बिन्दु पर शून्य है।

https://dl.doubtnut.com/l/_z7yexxhEN419


C. गोले के  भीतर सिर्फ  गुरूत्वीय क्षेत्र शून्य हैं

D. गोले के  अन्दर ना गुरूत्वीय क्षेत्र ना गुरूत्वीय विभव

शून्य है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. एक गोलीय समरूप ग्रह अपनी अक्ष पर घूर्णन कर रहा है।

भूमध्य पर एक बिन्दु का वेग Vहै। ग्रह के  घूर्णन के  कारण

गुरूत्वीय त्वरण 'g' का मान भूमध्य पर ध्रुव का 1/2 है। एक

कण का ग्रह के  धुव से पलायन वेग V के  रूप में है।

https://dl.doubtnut.com/l/_z7yexxhEN419
https://dl.doubtnut.com/l/_TftubK7Ncxd8


A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Ve = 2V

Ve = V

Ve = V /2

Ve = √3V

8. दो ग्रहों A एवं B का द्रव्यमान घनत्व समान है। यदि ग्रह A

की त्रिज्या B की दोगुनी है तो पलायन वेग का अनुपात 

होगा।

VA

VB

https://dl.doubtnut.com/l/_TftubK7Ncxd8
https://dl.doubtnut.com/l/_oujYRPdHFySq


A. a. 2

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√2

1/√2

1/2

9. एक ग्रह का पलायन वेग  है। इस ग्रह के  व्यास के

अनुदिश एक सुरंग खोदी गई एवं एक छोटे वस्तु को सतह से

ve

https://dl.doubtnut.com/l/_oujYRPdHFySq
https://dl.doubtnut.com/l/_9zTJcu6qyL0h


इसमें छोड़ दिया गया है। जब यह वस्तु ग्रह के  के न्द्र पर

पहुँ चती है तो उसकी चाल होगी।

A. 

B. 

C. 

D. zero

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ve

ve

√2

ve

2

https://dl.doubtnut.com/l/_9zTJcu6qyL0h


10. एक खोखले गोले को दबाकर त्रिज्या आधी कर दी गई।

गुरूत्वीय विभव के न्द्र पर-

A. बढ़ेगा

B. घटेगा

C. वही रहेगा

D. दबाने के  दौरान बढ़ेगा और फिर पुराने मान पर

लौटेगा।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5qfwPh69YgAq


11. यदि एक सुरंग पृथ्वी पर किसी भी दिशा में काट दी जाए

और फिर एक बॉल को उसमें छोड़ दिया जाए तो बताइए उसे

एक सिरे से दू सरे सिरे तक पहुँ चने में समय लगेगा (पृथ्वी का

घूर्णन नगण्य है)

A. 84.6 minutes

B. 42.3 minutes

C. 8 minutes

D. depends on orientation

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_5qfwPh69YgAq
https://dl.doubtnut.com/l/_fa9E7VtdhobF


वीडियो उत्तर देखें

12. एक अघूर्णीय तारा प्रारम्भिक त्रिज्या R से अपने आप में

इस प्रकार सिमट जाता है कि उसका द्रव्यमान नियत रहता

है। बताइए दिए हुए वक्र में से कौनसा तारे  की सतह पर

गुरूत्वीय त्वरण को तारे  की त्रिज्या के  फलन के  रूप में

सर्वोतम प्रदर्शित करता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_fa9E7VtdhobF
https://dl.doubtnut.com/l/_soU8hsyvohZ7


A. a

B. b

C. c

D. d

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. एक द्रव्यमान वर्ग के  के न्द्र पर रखा गया है और उसके

साथ चार और द्रव्यमान कोनों पर रखे गए है। अपने उत्तर को

के न्द्र पर रखे गये द्रव्यमान पर लगने वाले गुरुत्वीय बल के

https://dl.doubtnut.com/l/_soU8hsyvohZ7
https://dl.doubtnut.com/l/_645635RhYqem


परिमाण की वरीयता में रखिए। 

A. 

B. 

C. 

D. None

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

FA = FB < FC = FD

FA > FB < FD < FC

FA = FB > FC = FD

https://dl.doubtnut.com/l/_645635RhYqem


14. यदि पृथ्वी के  चारों ओर परिभ्रमण करते उपग्रह पर पृथ्वी

का गुरुत्वाकर्षण बल शून्य हो जाये तो उपग्रह

A. उसी वेग से उसी कक्षा में घूमता रहेगा

B. वास्तविक कक्ष से स्पर्शीय दिशा में Vवेग से चलेगा

C. बढ़ते हुए वेग से नीचे गिर जायेगा।

D. अपनी कक्षा में कही रूक जायेगा।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MzkyKwriivHt
https://dl.doubtnut.com/l/_9PiHYu5MxrXt


15. एक उपग्रह एक भूमध्य स्थिर कक्षा में पूर्व से पश्चिम दिशा

में घूम रहा है। वह समय अंतराल जिसमें यह भूमध्य पर स्थित

एक बिन्दु से दो बार गुजरता है।

A. 48 hrs

B. 24 hrs

C. 12 hrs

D. never

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9PiHYu5MxrXt
https://dl.doubtnut.com/l/_x5Ugc4Tqci7a


16. सही कथन चुनिए-

A. गुरुत्वाकर्षण क्षेत्र एक गोलीय ग्रह के  भीतर एक

गोलीय गुहिका में समरूप एवं अशून्य होना चाहिये।

B. जब एक वस्तु को पृथ्वी से बहुत अधिक ऊँ चाई से

क्षैतिज दिशा में एक ऐसे वेग से फे कने पर जो कि

वृतीय कक्षा के  लिये पर्याप्त नहीं है। यह परवलय पथ

में चलता हुआ धरती पर गिर जाता है

C. एक शून्य यांत्रिक ऊर्जा वाली वस्तु को गुरूत्वीय क्षेत्र

में रखा हुआ है। यदि यह गुरूत्वीय क्षेत्र के  स्त्रोत से दू र

जाती है तो यह क्षेत्र से पलायन कर जाएगी।

https://dl.doubtnut.com/l/_x5Ugc4Tqci7a


D. पृथ्वी का उपग्रह भूमध्य तल में ही होना चाहिए।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. एक m द्रव्यमान वाले उपग्रह को जो कि प्रारम्भ में धरती

पर विराम अवस्था में है, पृथ्वी की त्रिज्या के  बराबर ऊँ चाई

वाले वृतीय कक्षा में प्रक्षेप्य किया जाता है, इसके  लिये

निम्नतम ऊर्जा होगी।

A. mgR
√3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_x5Ugc4Tqci7a
https://dl.doubtnut.com/l/_rLj4kVNTfhuF


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

mgR
1

2

mgR
1

4

mgR
3

4

18. दिया हुआ चित्र एक ग्रह के  वृतीय कक्ष में होने वाले ऊर्जा

के  बदलाव को प्रदर्शित करता है। वक्र A, B एवं C के  लिये

https://dl.doubtnut.com/l/_rLj4kVNTfhuF
https://dl.doubtnut.com/l/_WepWRSxmEQxa


सही कथन ज्ञात कीजिये। 

A. A निकाय की गतिज ऊर्जा, B कु ल ऊर्जा एवं C

स्थितिज ऊर्जा

B. C निकाय की कु ल ऊर्जा, B गतिज ऊर्जा एवं

Aस्थितिज ऊर्जा

https://dl.doubtnut.com/l/_WepWRSxmEQxa


C. C एवं Aनिकाय की गतिज ऊर्जा एवं स्थितिज ऊर्जा

और B कु ल ऊर्जा

D. A एवं B निकाय की गतिज एवं स्थितिज ऊर्जा और C

कु ल ऊर्जा।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

19. एक उपग्रह पृथ्वी के  के न्द्र से दू री पर स्थित भू-स्थिर कक्षा

में हो सकता है। यदि पृथ्वी के  अपनी अक्ष के  सापेक्ष कोणीय

https://dl.doubtnut.com/l/_WepWRSxmEQxa
https://dl.doubtnut.com/l/_PsK2Kr1U3jjV


वेग को दुगना कर दिया जाए तो उपग्रह पृथ्वी से कितनी दूर

भू-स्थिर कक्षा में हो सकता है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

r

2

r

2√2

r

(4)1 / 3

r

(2)1 / 3

https://dl.doubtnut.com/l/_PsK2Kr1U3jjV


20. एक m द्रव्यमान का उपग्रह दीर्घवृत्तीय (elliptical)

कक्षा में सूर्य के  सापेक्ष  T आवर्तकाल

के  साथ घूमता है। यदि A कक्षा का क्षेत्रफल है तो इसका

कोणीय संवेग होगा।

A. 

B. mAT

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(m < < Msun)

2mA

T

mA

2T

2mAT

https://dl.doubtnut.com/l/_qOzCUqRXmK2k


वीडियो उत्तर देखें

21. उपग्रह A व B पृथ्वी के  चारो ओर R एवं 4R त्रिज्या वाले

कक्षा में है तो उनके  क्षेत्रीय वेग का अनुपात होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1: 2

1: 4

1: 8

1: 16

https://dl.doubtnut.com/l/_qOzCUqRXmK2k
https://dl.doubtnut.com/l/_0Wb3nxffKNKb


22. एक ग्रह सूर्य के  सापेक्ष दीर्घवृत्ताकार कक्षा में घूम रहा है।

ग्रह का क्षेत्रीय वेग  है। ग्रह

एवं सूर्य के  बीच की न्यूनतम दूरी  है तो ग्रह की

अधिकतम चाल km/s में होगी।

A. 10

B. 20

C. 40

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

( )4.0 × 1016m2 /s
dA

dt

2 × 1012m

https://dl.doubtnut.com/l/_0Wb3nxffKNKb
https://dl.doubtnut.com/l/_sMhOUgPcvPgU


वीडियो उत्तर देखें

23. लघु द्रव्यमान m का एक ग्रह M द्रव्यमान के  सूर्य के

चारों ओर दीर्घवृत्ताकार कक्षा के  अनुदिश ऐसे गति करता है

कि सूर्य से इसकी न्यूनतम व अधिकतम दूरी क्रमशः r व R

है। इसका घूर्णनकाल होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

2π√
(r + R)

2

6GM

2π√
(r + R)3

3GM

π√
(r + R)

3

2GM

2π√
(r + R)3

GM

https://dl.doubtnut.com/l/_sMhOUgPcvPgU
https://dl.doubtnut.com/l/_WlrlDc2rJjCm


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

24. यदि पृथ्वी की सतह पर गुरुत्वीय त्वरण 'g' है तो पृथ्वी

की सतह से पृथ्वी की त्रिज्या R के  बराबर ऊँ चाई पर ले जाने

पर वस्तु की स्थितिज ऊर्जा में वृद्धि होगी -

A. 2mgR

B. 

C. mgR/2`

D. mgR

1/2mgR

https://dl.doubtnut.com/l/_WlrlDc2rJjCm
https://dl.doubtnut.com/l/_B21m7eRPcXSY


Exercise 1 Objective Questions Single Correct

Choice Type Paragraph Type

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. चित्र दर्शाता है कि ग्रह P सूर्य S के  चारो ओर घूमता है। AB

एवं CD लघु एवं दीर्घ अक्ष। 

https://dl.doubtnut.com/l/_B21m7eRPcXSY
https://dl.doubtnut.com/l/_6feBMagsD5Fd


 


यदि ग्रह द्वारा ACB चलने में लिया गया समय  एवं BDA

चलने में लिया गया समय  है तो

A. 

B. 

C. 

D. कु छ नहीं कहा जा सकता

Answer: B

t1

t2

t1 = t2

t1 > t2

t1 < t1

https://dl.doubtnut.com/l/_6feBMagsD5Fd


वीडियो उत्तर देखें

2. चित्र दर्शाता है कि ग्रह P सूर्य S के  चारो ओर घूमता है।

AB एवं CD लघु एवं दीर्घ अक्ष। 

 


यदि U स्थितिज ऊर्जा एवं K गतिज ऊर्जा तो 

जहाँ होगा।

A. के वल D

|U| > |K|

https://dl.doubtnut.com/l/_6feBMagsD5Fd
https://dl.doubtnut.com/l/_kAm47h73zXTQ


Exercise 1 Objective Questions Single Correct

Choice Type Reasoning Type

B. के वल C

C. D व C दोनों

D. ना ही D और ना ही C

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kAm47h73zXTQ


1. कथन-1: पृथ्वी के  चारो ओर घूमता चन्द्रमा पृथ्वी के

गुरुत्वाकर्षण के  बाद भी करीब नहीं आता। 

कथन-2: एक बाहृय त्रिज्यीय बल, पृथ्वी के  आकर्षण को

बराबर करता है।

A. कथन-1 सत्य है। कथन-2 सत्य है एवं कथन-2

कथन-1 की सही व्याख्या करता है।

B. कथन-1 सत्य है कथन-2 सत्य है परन्तु कथन-2

कथन-1 की सही व्याख्या नही करता है।

C. कथन-1 सत्य है, कथन-2 असत्य है।

D. कथन-1 असत्य है। कथन-2 सत्य है।

https://dl.doubtnut.com/l/_6cH78Wrha6J7


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. कथन-1 : एक भूस्थिर उपग्रह में एक सरल लोलक का

आर्वत काल अनन्त होता है। 

कथन-2 : पृथ्वी का गुरूत्वीय क्षेत्र लम्बी दूरी पर नगण्य हो

जाता है।

A. कथन-1 सत्य है। कथन-2 सत्य है एवं कथन-2

कथन-1 की सही व्याख्या करता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_6cH78Wrha6J7
https://dl.doubtnut.com/l/_Fy3fsPFyjH6k


B. कथन-1 सत्य है कथन-2 सत्य है परन्तु कथन-2

कथन-1 की सही व्याख्या नही करता है।

C. कथन-1 सत्य है, कथन-2 असत्य है।

D. कथन-1 असत्य है। कथन-2 सत्य है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. कथन-1 : भू-स्थिर उपग्रह को भूमध्य तल में स्थित किसी

भी कक्ष में स्थापित किया जा सकती है जिसकी त्रिज्या पृथ्वी

https://dl.doubtnut.com/l/_Fy3fsPFyjH6k
https://dl.doubtnut.com/l/_apIovwWr3obe


से ज्यादा है। 

कथन-2: भूस्थिर उपग्रह का आर्वतकाल 24 घंटे है।

A. कथन-1 सत्य है। कथन-2 सत्य है एवं कथन-2

कथन-1 की सही व्याख्या करता है।

B. कथन-1 सत्य है कथन-2 सत्य है परन्तु कथन-2

कथन-1 की सही व्याख्या नही करता है।

C. कथन-1 सत्य है, कथन-2 असत्य है।

D. कथन-1 असत्य है। कथन-2 सत्य है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_apIovwWr3obe


4. कथन-1 : दो समरूप खोखले गोलो के  बीच गुरुत्वाकर्षण

बल की गणना के  लिये हम उन्हें उनके  के न्द्र पर रखा हुआ

द्रव्यमान मान सकते है। 

कथन-2 : समरूप खोखले गोले का गुरूत्वीय क्षेत्र उसके

बाहर उतना ही होता है जितना कि एक समान द्रव्यमान के

कण को के न्द्र पर रखा जाये।

A. कथन-1 सत्य है। कथन-2 सत्य है एवं कथन-2

कथन-1 की सही व्याख्या करता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_apIovwWr3obe
https://dl.doubtnut.com/l/_Wi6F82XJacV5


B. कथन-1 सत्य है कथन-2 सत्य है परन्तु कथन-2

कथन-1 की सही व्याख्या नही करता है।

C. कथन-1 सत्य है, कथन-2 असत्य है।

D. कथन-1 असत्य है। कथन-2 सत्य है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. कथन-1: किसी अंतरिक्ष को पृथ्वी से चन्द्रमा तक जाने में

उसके  लौटने की अपेक्षा अधिक ईंधन की आवश्यकता होती 

https://dl.doubtnut.com/l/_Wi6F82XJacV5
https://dl.doubtnut.com/l/_ZF5Z1kSkI55C


कथन-2 : चन्द्रमा की सतह पर स्थितिज ऊर्जा पृथ्वी की

सतह की तुलना में ज्यादा है।

A. कथन-1 सत्य है। कथन-2 सत्य है एवं कथन-2

कथन-1 की सही व्याख्या करता है।

B. कथन-1 सत्य है कथन-2 सत्य है परन्तु कथन-2

कथन-1 की सही व्याख्या नही करता है।

C. कथन-1 सत्य है, कथन-2 असत्य है।

D. कथन-1 असत्य है। कथन-2 सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZF5Z1kSkI55C


Exercise 1 Objective Questions Single Correct

Choice Type Multiple Correct Choice Type

1. मान लीजिए कि पृथ्वी समरूप घनत्व का एक गोला है तो

गुरूत्वीय त्वरण-

A. पृथ्वी के  बाहर स्थित बिन्दु के  लिये के न्द्र से दू री की

घात दो के  व्युत्क्रमानुपाती होगा

B. पृथ्वी में बाहर बिन्दु के  लिय के न्द्र से दू री के

व्युत्क्रमानुपाती होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_ZF5Z1kSkI55C
https://dl.doubtnut.com/l/_H4aTSRNU6G5A


C. भीतर स्थित किसी भी बिन्दु के  लिये शून्य

D. भीतरी बिन्दु के  के न्द्र से दू री के  समानुपाती होगा

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

2. एक खोखले गोले के  भीतर-

A. गुरूत्वीय विभव समी जगह शून्य है

B. गुरूत्वीय क्षेत्र सभी जगह शून्य है

C. गुरुत्वीय विभव सभी जगह समान है

https://dl.doubtnut.com/l/_H4aTSRNU6G5A
https://dl.doubtnut.com/l/_5vDemm9viB9y


D. गुरूत्वीय क्षेत्र सभी जगह समान है

Answer: B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

3. पृथ्वी की सतह से h ऊँ चाई पर स्थित भूस्थिर उपग्रह है,

यदि पृथ्वी की त्रिज्या R है, तो 

https://dl.doubtnut.com/l/_5vDemm9viB9y
https://dl.doubtnut.com/l/_SbqjgIi2PZtw


A. पृथ्वी पर न्यूनतम अक्षांश 

जहां तक उपग्रह को संचार के  लिये प्रयोग कर सकते

है। है।

B. पृथ्वी पर अधिकतम अक्षांश 

जहाँ तक उपग्रह को संचार के  लिये प्रयोग कर सकते

है।

sin− 1(R/R + h)

sin− 1(R/R + h)

https://dl.doubtnut.com/l/_SbqjgIi2PZtw


C. पृथ्वी पर उपग्रह द्वारा छोड़ा गया क्षेत्र

 है

D. पृथ्वी पर उपग्रह द्वारा छोड़ा गया क्षेत्र

 है

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

2πR2(1 + sin θ)

2πR2(1 + cos θ)

4. जब एक उपग्रह पृथ्वी की वृतीय कक्षा के  वातावरण में

प्रवेश करता है तो एक हल्के  वायु प्रतिरोध का सामना करता

है तब-

https://dl.doubtnut.com/l/_SbqjgIi2PZtw
https://dl.doubtnut.com/l/_9LqpfrCJNntB


A. इसकी गतिज ऊर्जा बढ़ती है

B. गतिज ऊर्जा घटती है

C. कोणीय संवेग पृथ्वी के  सापेक्ष घटता है

D. पृथ्वी के  चारो ओर घूमने का आर्वतकाल बढ़ता है

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

5. एक पृथ्वी का संचार उपग्रह-

A. पृथ्वी के  चारो ओर पूर्व से पश्चिम घूमता है

https://dl.doubtnut.com/l/_9LqpfrCJNntB
https://dl.doubtnut.com/l/_AsYuJ6zJzsqd


B. के वल भूमध्य तल में हो सकता है

C. पृथ्वी के  किसी भी जगह पर ऊर्ध्वाधर ऊपर हो

सकता है

D. पृथ्वी के  चारो ओर पश्चिम से पूर्व घूमता है

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

6. पृथ्वी का एक उपग्रह एक स्थायी वृत्ताकार कक्षा से अन्य

उच्च स्थायी वृत्ताकार कक्षा में चला जाता है, इस परिवर्तन के

फलस्वरूप, उपग्रह के  लिए कौन-सी राशि बढ़ जाएगी?

https://dl.doubtnut.com/l/_AsYuJ6zJzsqd
https://dl.doubtnut.com/l/_AyI4iqBQhabx


A. गुरूत्वीय विभव

B. कोणीय वेग

C. रेखीय कक्षीय वेग

D. अभिके न्द्रीय बल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. एक उपग्रह S, दीर्घवृत्तीय कक्षा में पृथ्वी की परिक्रमा कर

रहा है | उपग्रह का द्रव्यमान, पृथ्वी के  द्रव्यमान की तुलना में

बहुत काम है | तो :

https://dl.doubtnut.com/l/_AyI4iqBQhabx
https://dl.doubtnut.com/l/_u2rAl9y6jejK


A. S का त्वरण हमेशा पृथ्वी के  के न्द्र की ओर होगा

B. S का कोणीय वेग पृथ्वी के  के न्द्र के  सापेक्ष दिशा

बदलता रहता है लेकिन परिमाण नियत रहता है

C. S की कु ल यांत्रिक ऊर्जा आवर्ती रूप से बदलती है

D. S का रेखीय संवेग परिमाण में नियत रहता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_u2rAl9y6jejK


8. यदि एक उपग्रह पृथ्वी की सतह के  संभाविक पास वाली

कक्षा में है तो

A. उसकी गति अधिकतम होगी

B. घूर्णन का आर्वतकाल न्यूनतम होगा

C. पृथ्वी एवं उपग्रह निकाय की कु ल यांत्रिक ऊर्जा

न्यूनतम होगी

D. पृथ्वी एवं उपग्रह निकाय की कु ल यांत्रिक ऊर्जा

अधिकतम होगी

Answer: A::B::C

https://dl.doubtnut.com/l/_XQCWhZuXpjGM


वीडियो उत्तर देखें

9. एक उपग्रह जो पृथ्वी के  चारो ओर घूमता है उसके  लिये

निम्न में से कौनसे कथन सत्य है ?

A. यह किसी समय भूमध्य रेखा के  उपर होना चाहिये

B. यह किसी समय ध्रुवो के  उपर से नहीं गुजर सकता

C. सतह से इसकी ऊँ चाई 36,000 km से अधिक नही

होनी चाहिये

D. इसके  घूर्णन का अंतराल  जहाँ R

पृथ्वी की त्रिज्या है

> 2π√R/g

https://dl.doubtnut.com/l/_XQCWhZuXpjGM
https://dl.doubtnut.com/l/_5N39FJus5dl6


Exercise 1 Objective Questions Single Correct

Choice Type Matrix Type

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

1. स्तम्भों का मिलान कीजिये। 

M द्रव्यमान तथा  त्रिज्या के  एक समरूप गोल ग्रह

के  के न्द्र से r दूरी पर स्थित एक कण का वेग v है जिसका

परिमाण स्तम्भ I में दिया गया है। कक्षा की सम्भावित प्रकृ ति

R( < 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_5N39FJus5dl6
https://dl.doubtnut.com/l/_5Iv3dee4pbTN


के  बारे  में स्तम्भ II से प्रक्षेप पथ का मिलान कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

2. एक उपग्रह पृथ्वी के  चारों ओर 7000 km त्रिज्या की एक

वृत्ताकार निरक्षीय कक्षा में है। यदि यह दुगुनी त्रिज्या की

वृत्ताकार कक्षा में स्थानान्तरित हो जाता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_5Iv3dee4pbTN
https://dl.doubtnut.com/l/_9D7LmTMcIEoy


Exercise 2 Subjective Questions

वीडियो उत्तर देखें

1. एक छोटा द्रव्यमान एवं एक समान रूप से वितरित

द्रव्यमान वाली पतली छड़, प्रत्येक का द्रव्यमान 'm' दोनों को

एक सीधी रेखा में रखा गया है। गुरूत्वीय आर्क षण बल जो

छड़ द्वारा छोटे द्रव्यमान पर लग रहा है। ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9D7LmTMcIEoy
https://dl.doubtnut.com/l/_EimLpX5o3SQD


2. पृथ्वी तल से एक प्रक्षेप्य को आकार में ऊर्ध्वाधर ऊपर की

ओर  वेग से प्रक्षेपित किया जाता है (यहाँ  पलायन

वेग है, एवं k < 1) यदि वायु घर्षण को नगण्य मानें तो प्रक्षेप्य

पृथ्वी के  के न्द्र से किस अधिकतम ऊँ चाई तक पहुं चेगा? (R=

पृथ्वी की त्रिज्या)

वीडियो उत्तर देखें

kve ve

3. बताइऐ धरती की सतह से कितनी ऊपर तथा कितनी

नीचे गुरूत्वीय त्वरण का मान समान होगा।

https://dl.doubtnut.com/l/_EimLpX5o3SQD
https://dl.doubtnut.com/l/_pk1Ad7AFWqyX
https://dl.doubtnut.com/l/_5SSo8AcycieZ


वीडियो उत्तर देखें

4. एक वस्तु को धरती की सतह से उपर की तरफ ऐसे वेग

से फें का गया कि उसकी अधिकतम ऊँ चाई धरती की त्रिज्या

की आठ गुना होती है। अगर धरती का द्रव्यमान M है तो

बताइए 

(i) फें कते समय का प्रारम्भिक वेग (ii) अधिकतम ऊँ चाई की

आधी ऊँ चाई पर वेग

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5SSo8AcycieZ
https://dl.doubtnut.com/l/_7nLh8LuTkBdD


5. m द्रव्यमान वाले चार कणों को एक समपिरामिड

(त्रिभुजाकार आधार) के  शीर्षो पर रखा गया है। पिरामिड का

आधार त्रिभुजाकार है एवं भुजा की लम्बाई 'a' है। तो ज्ञात

कीजिये की सभी कणों को एक दूसरे से '2a' दूरी तक ले

जाने में कितना कार्य करना होगा। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NVMZuCPGdzop


6. एक उपग्रह धरती की कक्षा में भूमध्य रेखा के  ऊपर 1.5

घण्टे आर्वत काल से घूम रहा है। अगर किसी समय में भूमध्य

रेखा के  किसी बिन्दु P के  ऊपर है तो बताइये यह फिर से उस

बिन्दु P के  ऊपर कब होगा?

वीडियो उत्तर देखें

7. एक उपग्रह धरती के  चारो ओर एक वृत्ताकार कक्षा में घूम

रहा है। उपग्रह की कु ल ऊर्जा  है। बताइये

उपग्रह को  स्थितिज ऊर्जा वाली कक्षा

में पहुं चाने के  लिये कु ल कितनी ऊर्जा देनी होगी?

वीडि यो दे खें

E = 2 × 105J

U = − 2 × 105J

https://dl.doubtnut.com/l/_74AN1auq7qso
https://dl.doubtnut.com/l/_5gVXYIu8BwXC


वीडियो उत्तर देखें

8. एक m द्रव्यमान का उपग्रह पृथ्वी के  चारो तरफ r त्रिज्या

वाली वृत्ताकार कक्षा में घूम रहा है। वायु प्रतिरोध के  कारण,

CJ/s की दर से ऊर्जा हास शुरू होता है। तो बताइए कितने

समय में उपग्रह धरती पर पहुं च जाएगा।

वीडियो उत्तर देखें

9. एक M द्रव्यमान वाले काल्पनिक ग्रह के  तीन 'm' द्रव्यमान

वाले चन्द्रमा, R त्रिज्या की वृत्तीय कक्ष में उसके  चारों ओर

घूम रहे है। सभी द्रव्यमान एक दूसरे से बराबर दूरी पर इस

https://dl.doubtnut.com/l/_5gVXYIu8BwXC
https://dl.doubtnut.com/l/_OvIhufhtLeiN
https://dl.doubtnut.com/l/_yAvd9TTZFuG7


प्रकार स्थित है कि वो एक समबाहु त्रिभुज का निर्माण करते

है। ज्ञात कीजिए- (i) निकाय की कु ल स्थितिज ऊर्जा 

(ii) इस निकाय को बनाए रखने के  लिये चन्द्रमा का कक्षीय

वेग 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yAvd9TTZFuG7


10. एक ग्रह की घूर्णन की अधिकतम संभव गति इस प्रकार

से है कि ग्रह के  भूमध्य पर रखे पदार्थ को घूर्णन के  लिये

आवश्यक अभिके न्द्रीय बल गुरूत्वाकर्षण बल के  बराबर ही

प्राप्त होता है। दर्शाइए कि घूर्णन का न्यूनतम आवर्त काल

 जहाँ  ग्रह का घनत्व है यह मानते हुए कि

ग्रह समांग है।

वीडियो उत्तर देखें

T = √
3π

Gρ
ρ

11. एक बहुत कम द्रव्यमान वाली छोटी वस्तु को एक वेग से

इस प्रकार फें का गया है कि (3M द्रव्यमान एवं 2R त्रिज्या)

https://dl.doubtnut.com/l/_Jpv79EbshIz1
https://dl.doubtnut.com/l/_fWjDMcUUEtSH


ग्रह से (M द्रव्यमान एवं R त्रिज्या) वाले दू सरे ग्रह तक पहुँ च

सके । दोनों ग्रहों के  के न्द्र से के न्द्र से बीच की दूरी 6R है, वस्तु

की बड़े ग्रह के  के न्द्र से दू री इस क्षण 'x' है। यात्रा के  दौरान

वह दूरी x ज्ञात कीजिए जहाँ वस्तु की चाल (a) अधिकतम

(b) न्यूनतम होगी। मान लीजिए कि वस्तु ग्रहों के  के न्द्रो को

मिलाने वाली रेखा पर ही गतिमान है।

वीडियो उत्तर देखें

12. एक वस्तु M द्रव्यमान वाले ग्रह से त्रिज्यीय दिशा में दू र

जा रही है। जब वह ग्रह से दू री पर होती है। तो वह इस प्रकार

विघटित हो जाती है कि उसके  अनेक टुकड़ो में से जो टुकड़े

https://dl.doubtnut.com/l/_fWjDMcUUEtSH
https://dl.doubtnut.com/l/_Y9efI4qEiT4r


परस्पर लम्बवत् दिशा में वृतीय कक्षा में ग्रह के  चारों तरफ

घूमने लगते है। बताइए- 

(a) वृत्तीय कक्षों में वेग 

(b) टकराने से पहले इन दो टुकडो की बीच अधिकतम दुरी 

(c ) सापेक्षिक वेग का परिमाण टकराने से ठीक पहले

वीडियो उत्तर देखें

13. पृथ्वी के  चारों ओर की एक वृत्ताकार कक्षा में घूमता हुआ

एक खगोलविज्ञ अपनी कक्षा के  समान तल व समान दिशा में

पृथ्वी के  चारों ओर ही एक निचली वृत्ताकार कक्षा में गतिमान

एक आकाशीय पिण्ड को देखता है। जब वह पिण्ड के

https://dl.doubtnut.com/l/_Y9efI4qEiT4r
https://dl.doubtnut.com/l/_82AXNWCNOsGD


निकटतम होता है तो पिण्ड उसके  सापेक्ष 5 m/s की दर से

गति करता है। यदि वह 5000 m/s की चाल से गति कर

रहा है, तो उसके  व पिण्ड के  मध्य न्यूनतम दूरी (km में) क्या

है ? पृथ्वी का द्रव्यमान  (निकटतम अंकों

में पूर्णांकित कीजिये।)

उत्तर देखें

= 6 × 1024kg

14. दर्शाये अनुसार पृथ्वी की सतह से h ऊचाँई ऊपर से

स्पर्श रेखीय रूप से एक उपग्रह प्रक्षेपित किया जाता है। 

वह  ज्ञात कीजिये जिससे यह पृथ्वी की सतह को ठीक

स्पर्श कर पाये।

vmin

https://dl.doubtnut.com/l/_82AXNWCNOsGD
https://dl.doubtnut.com/l/_9ow8LH9Wx9qZ


वीडियो उत्तर देखें

15. दर्शाये अनुसार पृथ्वी की सतह से h ऊचाँई ऊपर से

स्पर्श रेखीय रूप से एक उपग्रह प्रक्षेपित किया जाता है। 

यदि h = R तथा उपग्रह चाल  से स्पर्श

रेखीय रूप से प्रक्षेपित किया जाता है तो पृथ्वी के  के न्द्र से

उपग्रह की अधिकतम दूरी ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

= √
3GM

5R

16. एक उपग्रह 2R त्रिज्या वाले वृत कक्ष में M द्रव्यमान वाली

पृथ्वी के  भूमध्य तल में घूर्णन कर रहा है। उसकी घूर्णन की

https://dl.doubtnut.com/l/_9ow8LH9Wx9qZ
https://dl.doubtnut.com/l/_4iYskp3f00Yb
https://dl.doubtnut.com/l/_kRC5aPZmvqt8


त्रिज्या पृथ्वी के  घूर्णन की त्रिज्या के  समान है। वह समय

अंतराल ज्ञात कीजिए जब तक भूमध्य रेखा पर खड़ा व्यक्ति

उपग्रह को निरंतर देख सके गा। मान लिजिए कि व्यक्ति

उपग्रह को तब तक देख सकता है जब तक वह क्षैतिज के

उपर है। धरती का घूर्णन वेग  है।

वीडियो उत्तर देखें

ω

17. एक दूर संवेदी उपग्रह (remote sensing) x त्रिज्या

वाली कक्ष में धरती के  भूमध्य रेखीय तम में घूम रहा है।

धरती पर स्थित यह क्षेत्रफल ज्ञात करें जहाँ उपग्रह द्वारा

संदेश नहीं भेजे जा सकते है।

https://dl.doubtnut.com/l/_kRC5aPZmvqt8
https://dl.doubtnut.com/l/_ol9vw9WjfVIX


Exercise 3 Jee Main Previous Year S Questions

वीडियो उत्तर देखें

1. सुदु र सौर-मण्डल में उपस्थित एक ग्रह का द्रव्यमान पृथ्वी

से दस गुना ज्यादा है तथा त्रिज्या दस गुना छोटी है। यदि

पृथ्वी से पलायन का वेग  है तो इस ग्रह से

पलायन का वेग होगा -

A. a. 

B. b. 

C. c. 

11kms− 1

11kms− 1

110kms− 1

0.11kms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ol9vw9WjfVIX
https://dl.doubtnut.com/l/_wlIbMJYNNOCA


D. d. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1.1kms− 1

2. पृथ्वी की सतह से उस बिन्दु की ऊँ चाई जहाँ गुरूत्वीय

त्वरण का मान  हो जाता है। (g= पृथ्वी की सतह पर

गुरूत्वीय त्वरण) पृथ्वी की त्रिज्या R के  पदों में -

A. 

B. 

g

9

R

√2

R/2

https://dl.doubtnut.com/l/_wlIbMJYNNOCA
https://dl.doubtnut.com/l/_9Hw5YBD3KPAj


C. R

D. 2R

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√2

3. m तथा 4m द्रव्यमान की वस्तुओं को एक दुसरे से दु री

पर रखा जाता है। उन दोनों के  मध्य एक बिन्दु का गुरूत्वीय

विभव जहाँ गुरूत्वीय क्षेत्र की तीव्रता शुन्य है -

A. zero

https://dl.doubtnut.com/l/_9Hw5YBD3KPAj
https://dl.doubtnut.com/l/_p0Ujadh6aGGi


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4Gm

r

−
6Gm

r

−
9Gm

r

4. द्रव्यमान M एवं त्रिज्या R के  एक ग्रह के  पृष्ठ से द्रव्यमान

m के  एक उपग्रह को 2R ऊँ चाई पर वृत्तीय कक्ष में लान्च

करने के  लिये न्यूनतम ऊर्जा आवश्यक है?

https://dl.doubtnut.com/l/_p0Ujadh6aGGi
https://dl.doubtnut.com/l/_QkhI0pZe7WXC


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2GmM

3R

GmM

2R

GmM

3R

5GmM

6R

5. प्रत्येक द्रव्यमान M के  चार कण जो कि एक दूसरे से

समान दूरी पर हैं, एक दूसरे के  अन्योन्य गुरुत्वाकर्षण प्रभाव

https://dl.doubtnut.com/l/_QkhI0pZe7WXC
https://dl.doubtnut.com/l/_ZbJYA7n6x0hd


में त्रिज्या R के  एक वृत्त पर गतिशील हैं। प्रत्येक कण की चाल

है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√2√2
GM

R

√ + (1 + 2√2)
GM

R

√ (1 + 2√2)
1

2

GM

R

√
GM

R

https://dl.doubtnut.com/l/_ZbJYA7n6x0hd


6. M द्रव्यमान व R त्रिज्या के  एक ठोस गोले से  त्रिज्या

का एक गोल क्षेत्र चित्र में दर्शाये अनुसार हटाया जाता है।

 पर गुरूत्वीय विभव V = 0 लीजिये। इस प्रकार

बनी गुहा के  के न्द्र पर विभव है : (G = गुरूत्वीय नियतांक) 

A. 

R

2

r = ∞

−2GM

3R

https://dl.doubtnut.com/l/_mhWM16BlvCYC


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−2GM

R

−GM

2R

−GM

R

7. पृथ्वी की सतह से 'h' ऊँ चाई पर एक उपग्रह वृत्ताकार पथ

पर चक्कर काट रहा है (पृथ्वी की त्रिज्या R तथा

 ) पृथ्वी के  गुरूत्व क्षेत्र से पलायन करने केh < < R

https://dl.doubtnut.com/l/_mhWM16BlvCYC
https://dl.doubtnut.com/l/_xbGTHfjGGjma


लिये इसकी कक्षीय गति में आवश्यक न्यूनतम बदलाव है। :

(वायुमंडलीय प्रभाव नगण्य लीजिए।)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√gr(√2 − 1)

√2gR

√gR

√gR/2

https://dl.doubtnut.com/l/_xbGTHfjGGjma


8. पृथ्वी के  के न्द्र से दू री d के  साथ गुरूत्वीय त्वरण g का

बदलाव निम्न में से किस ग्राफ में सबसे सही दर्शाया गया है।

(R = पृथ्वी की त्रिज्या)

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_v08DiF5pyZzA


Exercise 4 Iit Jee Advanced Previous Year S

Questions

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.  तथा  द्रव्यमान के  एक द्वि-तारा मण्डल में दो तारे

वृत्ताकार पथ में घूम रहे है। यदि  तथा  द्रव्यमान के

mA mB

mA mB

https://dl.doubtnut.com/l/_v08DiF5pyZzA
https://dl.doubtnut.com/l/_hnqU3mMCqmT4


आवर्तकाल क्रमशः  तथा  हो, तो त्रिज्या तथा तथा

द्रव्यमान  तथा  है तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

TA TB

mA mB

TA > TB( if rA > rB)

TA > TB( if mA > mB)

( )
2

( )
3

TA

TB

rA

rB

TA = TB

https://dl.doubtnut.com/l/_hnqU3mMCqmT4


2. एक भू-स्थिर उपग्रह पृथ्वी के  चारो ओर 36,000 km

त्रिज्या के  कक्ष में घूम रहा है तो बताईये एक जासूस उपग्रह

का आवर्तकाल क्या होगा जो पृथ्वी से कु छ सैंकड़ा किमी.

ऊँ चाई पर है।

A. 

B. 1h

C. 2h

D. 4h

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

h
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_9sjqlk95GpYk


वीडियो उत्तर देखें

3. स्तम्भ-I उन परिस्थितियों को प्रदर्शित करता है जिनमें एक

छोटी वस्तु गति करती है। स्तम्भ-II उसके  गति की कु छ

विशेषताओं की व्याख्या करता है। स्तम्भ-I की अवस्थाओं को

स्तम्भ-II से सुमेलित करें। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9sjqlk95GpYk
https://dl.doubtnut.com/l/_14Vu2G8mKv67


4. एक गोलाकार सममित (symmetric) गुरूत्वीय कणों के

समूह का द्रव्यमान घनत्व  जहाँ 

 एक स्थिरांक है। कणों के  गुरूत्वीय क्षेत्र के  प्रभाव में एक

परीक्षण आवेश वृत्तीय गति कर रहा है। निकाय के  के न्द्र से r

दूरी  पर इसकी चाल होगी।

A. 

B. 

C. 

ρ = {
ρ0  for r ≤ R

0  for r > R

ρ0

r(0 < r < ∞)

https://dl.doubtnut.com/l/_e86Kg5GWQWff


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. dku&l: पृथ्वी की परिक्रमा कर रहे अन्तरिक्ष स्टेशन

(space station) में अन्तरिक्ष यात्री (astronaut) भार

हीनता का अनुभव करता है। 

कथन-2 : पृथ्वी के  गुरुत्वाकर्षण बल के  प्रभाव में पृथ्वी के

https://dl.doubtnut.com/l/_e86Kg5GWQWff
https://dl.doubtnut.com/l/_rQtVfMfP66dR


चारों ओर घूमता हुआ पिण्ड मुक्त-पतन (free-fall) की

अवस्था में रहता है।

A. कथन-1 सत्य है, कथन-2 सत्य है, कथन-2 कथन-1

का सही स्पष्टीकरण है।

B. कथन-1 सत्य है, कथन-2 सत्य है, कथन-2 कथन-1

का सही स्पष्टीकरण नही है।

C. कथन-1 सत्य है, कथन-2 असत्य है।

D. कथन-1 असत्य है, कथन-2 सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rQtVfMfP66dR


6. एक पतली समरूप चकती का द्रव्यमान M, बाहरी त्रिज्या

4R एवं भीतरी त्रिज्या 3R है। एक इकाई द्रव्यमान को अक्ष

पर स्थित बिन्दु P से अनन्त तक ले जाने के  लिये कितने कार्य

की आवश्यकता होगी। 

A. 

B. 

C. 

(4√2 − 5)
2GM

7R

− (4√2 − 5)
2GM

7R

GM

4R

https://dl.doubtnut.com/l/_rQtVfMfP66dR
https://dl.doubtnut.com/l/_ZLGnZ6uWCsEN


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(√2 − 1)
2GM

5R

7. एक द्वितारा मंडल में दो तारे  A(दव्यमान  ) एवं B

(द्रव्यमान  ), है जहां कि  सूर्य का द्रव्यमान है।

उन्हें एक दूसरे से दू री पर रखा गया है और वे अपने द्रव्यमान

के न्द्र के  चारों ओर घूम रहे है जो कि स्थिर है। द्वितारा मंडल

के  कु ल कोणीय संवेग एवं तारे  B के  द्रव्यमान के न्द्र के  सापेक्ष

कोणीय संवेग का अनुपात ज्ञात कीजिए।

2.2MS

11MS MS

https://dl.doubtnut.com/l/_ZLGnZ6uWCsEN
https://dl.doubtnut.com/l/_pECE1LwSRA1Q


A. 6 : 1

B. 7 : 2

C. 8 : 3

D. 9 : 4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. एक ग्रह की सतह पर गुरुत्वीय त्वरण  है जहाँ पर

कि g पृथ्वी की सतह पर गुरुत्वीय त्वरण है। ग्रह का औसत

g
√6

11

https://dl.doubtnut.com/l/_pECE1LwSRA1Q
https://dl.doubtnut.com/l/_f2JAcgNu8C9G


द्रव्यमान घनत्व पृथ्वी का गुना है। यदि पृथ्वी की सतह से

पलायन वेग का मान  है तो ग्रह की सतह से

पलायन वेग का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

11kms− 1

9. एक उपग्रह पृथ्वी के  चारो ओर वृत्ताकार पथ में नियत

चाल 'V' से गति कर रहा है। एक 'm' द्रव्यमान की वस्तु

उपग्रह से इस प्रकार फें की जाती है कि वस्तु पृथ्वी के

गुरुत्वाकर्षण खिंचाव से मुक्त हो जाती है। उपग्रह से बाहर

निकलते समय वस्तु की गतिज ऊर्जा क्या होगी?

A. mV 21

2

https://dl.doubtnut.com/l/_f2JAcgNu8C9G
https://dl.doubtnut.com/l/_n2CrwkFozWr8


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

mV 2

mV 23

2

2mV 2

10. दो गोलीय ग्रह P और Q का घनत्व  एकसमान व

बराबर है, द्रव्यमान  और  हैं, और सतह का

क्षेत्रफल क्रमशः A और 4A है। एक गोलीय ग्रह R का भी

घनत्व  एकसमान है और द्रव्यमान  है।

ρ

MP MQ

ρ (MP + MQ)

https://dl.doubtnut.com/l/_n2CrwkFozWr8
https://dl.doubtnut.com/l/_Nlo0WSzOVyfF


ग्रहों P,Q और R से पलायन वेग क्रमशः  और 

हैं। तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

VP , VQ VR

VQ > VR > VP

VR > VQ > VP

VR /VP = 3

VP /VQ =
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Nlo0WSzOVyfF


11. दो पिंडों जिनमें प्रत्येक का द्रव्यमान M है, वे बीच की दूरी

को 2L स्थिर रखा गया है। इन पिंडों के  के न्द्रों को जोड़ने

वाली रेखा के  मध्य बिन्दु से एक m द्रव्यमान का कण

लम्बवत् प्रक्षेपित किया जाता है। गुरुत्वाकर्षण नियतांक G

हैं। सही कथन है (है)

A. दो पिंडो के  गुरुत्वार्क षण क्षेत्र से पलायन के  लिए

द्रव्यमान m का न्यूनतम प्रांरभिक वेग 

है।

B. दो पिंडों के  गुरुत्वाकर्षण क्षेत्र से पलायन के  लिए

द्रव्यमान m का न्यूनतम प्रारंभिक वेग 

4√
GM

L

2√
GM

L

https://dl.doubtnut.com/l/_WZlOmnuckH6s


है।

C. दो पिंडों के  गुरूत्वार्षण क्षेत्र से पलायन के  लिए

द्रव्यमान m का न्यूनतम प्रारंभिक वेग 

है।

D. द्रव्यमान m की ऊर्जा सदैव स्थिर रहती है।

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

√
2GM

L

https://dl.doubtnut.com/l/_WZlOmnuckH6s


12. पृथ्वी के  समान द्रव्यमान घनत्व वाले एक ग्रह की त्रिज्या

 (पृथ्वी की त्रिज्या) है। वैज्ञानिक इस ग्रह में 

 गहराई वाला एक कुँ आ खोदते हैं और इसमें उतनी ही

लम्बाई तथा  रेखीय द्रव्यमान घनत्व वाला

एक तार डालते हैं, जो कुँ ए को कहीं भी स्पर्श नहीं करता है।

तार को पकड़कर यथास्थान रखने के  लिये एक व्यक्ति द्वारा

लगाया गया बल है (उपयोगी सूचना : पृथ्वी की त्रिज्या

 तथा पृथ्वी की सतह पर गुरूत्वीय त्वरण, 

 )

A. 96 N

B. 108 N

R = ×
1

10
R

5

10− 3kgm− 1

= 6 × 106m

g = 10ms− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZDFyKQvmbQH8


C. 120 N

D. 150 N

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. एक गोलाकार ग्रह की सतह से एक गोली v वेग से

ऊर्ध्वाधर दिशा में प्रक्षेपित की जाती है। गोली की उच्चतम

ऊँ चाई पर ग्रह के  गुरुत्वाकर्षण के  कारण इसके  त्वरण का

मान ग्रह की सतह पर गुरूत्वीय त्वरण के  मान का एक

चौथाई (1/4) है। यदि ग्रह से पलायन वेग  हैVesc = v√N

https://dl.doubtnut.com/l/_ZDFyKQvmbQH8
https://dl.doubtnut.com/l/_NfPhBLvYo92j


तो N का मान है (वातावरण के  कारण होने वाली ऊर्जा क्षय

नगण्य है।)

A. 2

B. 4

C. 6

D. 8

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NfPhBLvYo92j


14. रॉके ट भूतल के  अभिलंबवत सूर्य एवं पृथ्वी को जोड़ने

वाली रेखा में सूर्य से दू र की तरफ (radially outward

from the direction of the sun) प्रक्षेपित किया गया

है। सूर्य पृथ्वी से  गुना भारी है एवं पृथ्वी की त्रिज्या

से  गुनी दूरी पर स्थि है। पृथ्वी के  गुरुत्वाकर्षण

क्षेत्र के  लिए पलायन गति (escape velocity)

 है। रॉके ट को सूर्य एवं पृथ्वी निकाय

(Sun Earth system) के  गुरुत्वाकर्षण से मुक्त होने के

लिए कम से कम प्रारंभिक वेग  का निकटतम मान है।

(पृथ्वी की चक्रीय गति और परिभ्रमण तथा किसी अन्य ग्रह

ही उपस्थिति की उपेक्षा करें)

3 × 105

2.5 × 104

= 11.2kms− 1

(vs)

https://dl.doubtnut.com/l/_nWUXknqBkUQO


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

vs = 63kms− 1

vs = 42kms− 1

vs = 72kms− 1

vs = 22kms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_nWUXknqBkUQO

